Круглый стол с родителями 
«Зачем читать детям книги?»
Возрастная группа: 6-7 лет

Тема: «Как влияет чтение книг на подготовку ребёнка к школе».

Цель: организация педагогического просвещения родителей и развитие партнерских отношений между семьей и ДОУ по вопросам воспитания и образования детей.

Задачи: 
1. Помочь родителям осознать ценность книги, как эффективного средства воспитания и образования детей.

2. Рекомендовать практический материал для чтения детям в кругу семьи.

3. Повышать интерес родителей к книге и детскому чтению.

Форма проведения: Гостиная семейного клуба «Семь+Я», круглый стол. 
Вопросы для обсуждения:
1. Значение книги в жизни ребенка.

2. Когда и как прививать детям интерес к книге и чтению?

3. Роль семейного чтения в воспитании ребенка.

4. Нужна ли домашняя библиотека?

Участники: педагоги группы, родители, логопед.

Предварительная работа:
1. Анкетирование родителей по теме собрания.

2. Выставка книг в книжном уголке.

3. Ширма с пословицами и поговорками о книге.

7. Памятки для родителей по теме собрания, грамоты за участие в выставке рисунков.

Ход мероприятия:

Вводная часть: (7 мин).
Воспитатель знакомит родителей с планом мероприятия, представляет его участников, делает краткий анализ анкетирования родителей. 

Основная часть: (65 мин).
1. Занятие по развитию речи «Путешествие в сказку «Как оленёнку маму искали».                                                                                             Учитель-логопед Решетникова Л.С.
2. Круглый стол: беседа с родителями на тему: «10 «Почему» надо читать детям книги», работа с пословицами, презентация газеты «Для любознательных родителей».                                                                        Воспитатель Бармашова Т.И.

3. Выставка детской литературы.                                   

4. Информационные папки-передвижки.              Воспитатель: Обирина Л.П. 
Разное: (8 мин).
Подведение итогов:
1. Предложить родителям выразить свое мнение о проведенном мероприятии при помощи смайликов на магнитной доске (эмоциональная оценка).

2. Анкетирование родителей с целью определения качества проведенного мероприятия.

3. Выдача памяток по теме собрания, награждение грамотами за участие в выставке рисунков.

Предполагаемые результаты:
1. Родители знают о значении книги в воспитании ребенка.

2. Имеют представление о детской художественной литературе, которую необходимо читать детям.

3. Используют педагогическую литературу, памятки по теме мероприятия.

Литература для подготовки мероприятия:
1. Гуревич Л. Н. Ребенок и книга – СПб: Изд-во «Акцидент», 1996.

2. Дунаева Н. О. О значении художественной литературы в формировании личности ребенка. // Дошкольное воспитание – 2007 № 6.- С 35-40.

3. Куликовская Н. Увлечь книгой. // Дошкольное воспитание - 2007 № 5.- С 33-41.

4. Интернет - ресурсы.

Критерии эффективности:
1. Интерес родителей к теме мероприятия.

2. Оригинальность проведения.

3. Разнообразие материала при подготовке к мероприятию.

4. Коммуникативная компетентность педагога.

5. Активность родителей в обсуждении вопросов по теме мероприятия.

Материал подготовили: 
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  Бармашова Т.И.                      Обирина Л.П.                      Решетникова Л.С.
     Воспитатель                          Воспитатель
  Учитель-логопед

Высшая категория                  Высшая категория                   Стаж работы: 35 лет
Стаж работы: 30 лет              Стаж работы: 33 года  
Приложение 1
Анкета для родителей. 
«Зачем читать детям книги?»
1. Есть ли в вашем доме детские книги?

2. Просит ли ваш ребёнок почитать ему книгу?

3. Как часто вы читаете детям книги?

4. Обсуждаете ли Вы с ребёнком содержание прочитанной книги?

5. Какие книги любит ваш ребёнок?

6. Была ли у Вас в детстве любимая книга? Какая?
Анализ анкетирования:
Нами было проведено анкетирование на тему «Зачем читать детям книги?»

В анкетировании приняли участие 15 человек, в анкете было 6 вопросов. Проанализировав анкеты, мы узнали, что у всех есть детские книги для чтения, в основном это сказки, как народные, так и авторские и познавательная литература. Все родители читают детям, но не каждый день, некоторые только по просьбе ребёнка. Обсуждают прочитанное из 15 опрошенных – 11, трое не говорят о прочитанном, 1 – если возникают вопросы. Все родители знают какие книги любит их ребёнок. Свою любимую детскую книгу помнят 10 человек. 
Приложение 2

Памятки:
	«Как читать детям».

1. Перед прослушиванием художественного произведения необходимо убрать из поля зрения все интересные игрушки, занимательные бытовые вещи - все то, что может помешать ребенку слушать рассказ или сказку. 

2. Художественный текст должен быть подобран в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. 

3. Знакомство с литературным произведением происходит на слух, поэтому взрослому следует особое внимание уделять умению выразительно читать текст, делать логические ударения в нужных местах, соблюдать необходимые паузы. 

4. Показывайте ребенку красочные иллюстрации, которые помогут лучше воспринимать текст. В дошкольном возрасте все воспринимается практически буквально, значит, выбирая книгу, обращайте внимание на то, чтобы предлагаемые иллюстрации были как можно более реалистичными. 

5. Во время прочтения литературного произведения желательно не отвлекаться на посторонние дела. Помните, что шестилетние дети способны активно и продуктивно заниматься одним видом деятельности около 15 минут. Найдите это время для своего ребенка. 

6. Обязательно задайте ребенку вопросы по прочитанному.

7. Прививайте ребенку с детства любовь к книге, бережное отношение к ней.
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	10 «почему» необходимо читать детям

1. Благодаря чтению развивается речь ребёнка и увеличивается его словарный запас. Книга учит маленького человека выражать свои мысли и понимать сказанное другими людьми.

2. Чтение развивает мышление. Из книг ребёнок учится абстрактным понятиям и расширяет горизонты своего мира. Книга объясняет ему жизнь и помогает увидеть ему связь одного явления с другим.

3. Работа с книгой стимулирует творческое воображение, позволяет работать фантазии и учит детей мыслить образами.

4. Чтение развивает познавательные интересы и расширяет кругозор. Из книг и периодики ребёнок узнаёт о других странах и другом образе жизни, о природе, технике, истории и обо всём, что его интересует.

5. Книги помогают ребёнку познать самого себя. Для чувства собственного достоинства очень важно знать, что другие люди думают, чувствуют и реагируют так же, как он.

6. Книги помогают детям понять других. Читая книги, написанные писателями других культур и других эпох, и, видя, что их мысли и чувства похожи на наши, дети лучше понимают их и избавляются от предрассудков.

7. Хорошую детскую книжку можно читать ребёнку вслух. Процесс совместного чтения способствует духовному общению родителей и детей, установлению взаимопонимания, близости, доверительности. Книга объединяет поколения.

8. Книги – помощники родителей в решении воспитательных задач. Они учат детей этике, заставляют размышлять о добре и зле, развивают способность к сопереживанию, помогают научится входить в положение других людей.

9. Книги придают силы и вдохновение. Они увлекают и развивают. Они заставляют детей и взрослых смеяться и плакать. Они сокращают одиночество, приносят утешение и указывают выход из трудного положения.
10.Чтение – самое доступное и полезное для интеллектуального и эмоционально-психологического развития ребёнка занятие. Книгу можно брать с собой, куда угодно. Её можно бесплатно взять в библиотеке, ей не нужна электросеть.
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Приложение 5
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             10 «почему» 
      необходимо читать детям
10. Благодаря чтению развивается речь ребёнка и увеличивается его словарный запас. Книга учит маленького человека выражать свои мысли и понимать сказанное другими людьми.

11. Чтение развивает мышление. Из книг ребёнок учится абстрактным понятиям и расширяет горизонты своего мира. Книга объясняет ему жизнь и помогает увидеть ему связь одного явления с другим.

12. Работа с книгой стимулирует творческое воображение, позволяет работать фантазии и учит детей мыслить образами.

13. Чтение развивает познавательные интересы и расширяет кругозор. Из книг и периодики ребёнок узнаёт о других странах и другом образе жизни, о природе, технике, истории и обо всём, что его интересует.

14. Книги помогают ребёнку познать самого себя. Для чувства собственного достоинства очень важно знать, что другие люди думают, чувствуют и реагируют так же, как он.

15. Книги помогают детям понять других. Читая книги, написанные писателями других культур и других эпох, и, видя, что их мысли и чувства похожи на наши, дети лучше понимают их и избавляются от предрассудков.

16. Хорошую детскую книжку можно читать ребёнку вслух. Процесс совместного чтения способствует духовному общению родителей и детей, установлению взаимопонимания, близости, доверительности. Книга объединяет поколения.

17. Книги – помощники родителей в решении воспитательных задач. Они учат детей этике, заставляют размышлять о добре и зле, развивают способность к сопереживанию, помогают научится входить в положение других людей.

18. Книги придают силы и вдохновение. Они увлекают и развивают. Они заставляют детей и взрослых смеяться и плакать. Они сокращают одиночество, приносят утешение и указывают выход из трудного положения.
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Чтение – самое доступное и полезное для интеллектуального и эмоционально-психологического развития ребёнка занятие. Книгу можно брать с собой, куда угодно. Её можно бесплатно взять в библиотеке, ей не нужна электросеть
«Как читать детям».
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1. Перед прослушиванием художественного произведения необходимо убрать из поля зрения все интересные игрушки, занимательные бытовые вещи - все то, что может помешать ребенку слушать рассказ или сказку. 

2. Художественный текст должен быть подобран в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. 

3. Знакомство с литературным произведением происходит на слух, поэтому взрослому следует особое внимание уделять умению выразительно читать текст, делать логические ударения в нужных местах, соблюдать необходимые паузы. 

4. Показывайте ребенку красочные иллюстрации, которые помогут лучше воспринимать текст. В дошкольном возрасте все воспринимается практически буквально, значит, выбирая книгу, обращайте внимание на то, чтобы предлагаемые иллюстрации были как можно более реалистичными. 

5. Во время прочтения литературного произведения желательно не отвлекаться на посторонние дела. Помните, что шестилетние дети способны активно и продуктивно заниматься одним видом деятельности около 15 минут. Найдите это время для своего ребенка. 

6. Обязательно задайте ребенку вопросы по прочитанному.
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7. Прививайте ребенку с детства любовь к книге, бережное отношение к ней.



 
Чтение несет в жизни культурного человека сразу несколько важнейших функций. Наиболее очевидная  из них – познавательная. Благодаря книге перед ребенком открывается целый мир, о котором он еще почти ничего не знает. Книга расширяет естественные границы познания, позволяя малышу узнать о том, что ему, возможно, даже не придется никогда увидеть. 


Другая, еще более значимая функция литературы – воспитательная. При помощи простейших, постепенно усложняющихся образов, ребенок учится законам жизни в обществе, правилам общения с себе подобными. Часто хорошая книга позволяет родителям объяснить ребенку те вещи, которые сами они не смогли бы точно сформулировать. Иногда именно книжные примеры исподволь помогают ребенку усвоить те правила, которые он не мог или хотел воспринять из родительских уст. 


На первый взгляд, познавательную и воспитательную роль могли бы взять на себя телевидение и Интернет. Однако, даже если не упоминать о том, что телеэфир и сетевое пространство заполнено отнюдь не только полезной для детей информацией, никакие высокие технологии не смогут заменить ребенку чтение. И вот почему. Даже если представить себе идеальное для детей телевидение, весь эфир которого состоит сплошь из качественных детских фильмов и научно-популярных передач, оно все равно проигрывает по отношению к хорошей библиотеке. Во-первых, потому, что частая смена картинок, многообразие эмоций и постоянное звуковое сопровождение утомляют головной мозг, затрудняя усвоение информации. Во-вторых, в отличии от видеоряда, книга дает пространство для человеческого воображения, для осмысления и осознания прочитанного. 


Информация, полученная из книг, близка к эмпирическому опыту человека, потому что читающему приходится самостоятельно вникать в текст, вычленять необходимое, отделяя главное от второстепенного. Информация с экрана приходит в готовом виде, не задействует ресурсов нашего сознания и не развивает ни фантазию, ни интуицию, ни познавательные способности человеческого мозга. Иначе говоря, такая информация «влетает в одно ухо, вылетает в другое». 

  
Помимо духовного просвещения есть еще и абсолютно прагматическая необходимость в чтении книг. Для педагогов давно не секрет, что у «начитанных» детей гораздо реже возникают проблемы с грамотностью, как в устной, так и в письменной речи. Во-первых, во время чтения ребенок незаметно для себя усваивает законы красивого, литературного языка, учится не только говорить и писать, но думать грамотно. Ошибки в словоупотреблении и в управлении режут слух начитанного человека. Во-вторых, все знают, что каждая прочитанная книга увеличивает словарный запас даже взрослого человека, не говоря уже о детях и подростках.  

Проблема грамотности школьников стоит сегодня особенно остро. Все большему количеству детей ставится печальный диагноз «дисграфия», а банальные ошибки в орфографии и пунктуации допускает большинство молодых людей. Между тем, доказано, что так называемая «врожденная грамотность» - тоже результат начитанности человека. Дело в том, что в процессе чтения зрительная память фиксирует визуальные образы слов. При письме эти образы «всплывают в голове» автоматически, и человек, не задумываясь, пишет грамотно, и сразу замечает орфографические ошибки на бумаге. Такому человеку нет необходимости зубрить сложные правила и исключения, достаточно только чаще читать. 

       Задавая вопрос «Как заставить ребенка читать?» родитель уже совершает ошибку. Заставить читать с интересом не возможно, как невозможно заставить ребенка играть в скучную игру. Многие учителя изначально внушают детям, что читать «тяжело, но надо», вместо того, чтобы увлечь ребенка интересной книгой. Дети, которые в начальной школе читают «из-под палки», с радостью забудут о книгах, как только закончится родительский и школьный контроль. Да и информация, которую человек постигает «через силу», не оставляет следа в его душе. Поэтому необходимо научить ребенка любви к чтению, а это практически полностью в руках мам и пап. 


Огромную роль здесь играет совместное чтение. Читать ребенку сказки необходимо с самого раннего возраста. Но не стоит думать, что читать вслух надо только до тех пор, пока ребенок не научится читать самостоятельно. Совместное чтение в семье – это увлекательнейшее занятие, которое необычайно сближает всех ее членов. Читать ребенку – это не просто обязанность родителей, это уникальный способ общения, который практически не имеет замены. 
Значимые аспекты развития ребенка, которые затрагиваются в процессе совместного чтения:

Удовлетворение потребности в безопасности.


Когда ребенок сидит на коленях у мамы или папы (или рядом с родителем, прижавшись к нему) во время чтения книги, у него создается ощущение близости, защищенности и безопасности. Создается единое пространство, чувство сопричастности. Такие моменты имеют сильное влияние на формирование комфортного ощущения мира.

Чувство ценности и значимости своего «Я» и своих интересов.


Когда родители читают то, что интересно ребенку и готовы обсуждать с ним значимые для него темы, стремятся как можно лучше понять его взгляды, у ребенка формируется представление о себе как о значимой личности, чьи потребности и интересы важны (так как им уделяют внимание такие важные люди – родители).

Формирование ценностей.
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Книга влияет на нравственные идеалы ребенка, формируя его ценности. Герои книг совершают различные поступки, переживают разные жизненные ситуации, созвучные с миром ребенка или неизвестные ему. На примерах ситуаций, в которые попадают герои книг, ребенок учится понимать, что такое добро и зло, дружба и предательство, сочувствие, долг, честь. И задача родителей помочь увидеть отражение этих ценностей в жизни ребенка.

Отреагирование значимых переживаний.


Книга – это и средство отреагирования (разрядки) переживаний, болезненных или пугающих ребенка, с которыми не всегда есть возможность совладать в привычной ситуации. Ребенок совместно с героем переживает его неудачи и победы, преодолевает страхи и трудности на пути к поставленной цели. Тем самым освобождаясь от своих собственных страхов и негативных переживаний. Именно поэтому ребенок может много раз перечитывать какой-то сюжет (или книгу целиком), если это созвучно его жизненной ситуации. Ребенок еще и еще раз переживает то, с чем он пока не может справиться в реальности.
Обучение новым или необходимым моделям поведения.


Через книгу ребенок воспринимает различные модели поведения (как дружить, как добиваться цели, как решать конфликты), которые могут быть эффективны в различных жизненных ситуациях. Наибольший эффект может быть достигнут, если чтение дополняется также совместным обсуждением, кто и что вынес для себя, что понравилось, что было близко, напугало, позабавило. Родители могут помочь ребенку увидеть аналогии прочитанного с его собственной жизнью.

     Любовь к чтению, привитая с детства, сопровождает человека на протяжении всей жизни. И время, потраченное на чтение, непременно окупится с лихвой, потому что книга учит человека мыслить, адекватно оценивать ситуацию и свою роль в жизни, книга учит человека думать и принимать решения, способствует формирования собственного, уникального философского взгляда на мир.  
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Современные родители задаются вопросом: так ли важно читать детям вслух? Может быть, достаточно включить ребенку на планшете хорошую сказку? Там и картинки интерактивные, и голос рассказчика приятный, и дикция заметно четче, чем у нас…

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо знать один немаловажный факт из психологии: родительский голос создает ситуацию личного обращения автора к малышу. Вы как бы «разворачиваете» голос автора в сторону ребенка. Личная обращенность, личное взаимодействие предопределяют саму возможность развития речи. 


Психологи сделали интересное наблюдение: если среди деток ясельного возраста произнести фразу «Дети! Идите скорее ко мне!», то никто не отреагирует. А вот если к каждому обратиться по имени — ситуация будет прямо противоположной!
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Поэтому речь, звучащая из телевизора, компьютера, может развлечь кроху, но не более того. Она никак не сказывается на речевом развитии малыша раннего возраста. Такое слушание будет эффективным для ребенка постарше, у которого уже «разработано» пространство речи.

Помимо этого, существует еще как минимум 10 причин, почему мы должны читать своим детям вслух:


1. Словарный запас. Чтение вслух формирует детскую речь, расширяет словарный запас. Исследования показали, что, чем больше слов используют родители в разговоре с 8-месячным крохой, тем объемнее будет его словарный запас в возрасте трех лет. В книгах много слов, которые ребенок вряд ли встретит в устной речи. В детских книгах на 50% больше редких слов, чем в прайм-тайме на телевидении или в разговоре студентов! Речь — это основа мышления. Книжная речь устроена сложнее, чем устная, так как не связана с конкретной ситуацией общения (не дополняется визуальным восприятием собеседника, мимикой и жестами), ее всегда отличают более сложные грамматические конструкции, а грамматика языка отражает способы человеческого мышления. Поэтому чтение вслух детям в любом возрасте оказывается действенным механизмом для развития.


2. Фантазия. Чтение развивает фантазию: ребенок не видит того, что описывает автор, он это воображает. Чтение вслух показывает малышу, как использовать свое воображение.
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3. Близость. Чтение вслух — это еще и заветное для ребенка время, проведенное вместе с мамой и папой, бабушкой, дедушкой. Дети любят находиться вместе со взрослыми, когда те читают им книжки вслух! Малыши обожают сидеть при этом на руках у мамы или папы, посредством этой близости развивается тесная связь между родителями и детьми. 


4. Авторитет, ценности и кругозор. Когда вы читаете вслух, вы повышаете уважение к себе, вырабатываете мотивацию поступков на основе определенных ценностей. Иногда нужно дополнительно объяснить ребенку, почему герой поступил так, а не иначе. Сделать это можете только вы, ведь сейчас именно вам отведена роль авторитета во всех вопросах. Если ребенок читает сам, он усваивает большей частью только то, что хорошо знает. Родители, читая вслух, могут рассказать малышу о непонятных вещах, тем самым развивая его кругозор.


5. Успокоение. Чтение вслух успокаивает ребенка. Иногда родители отмечают, что их кроха слишком активен, не может сконцентрироваться на книжке и охотнее смотрит телевизор. Возможно, вы еще не отыскали подходящую для вашего малыша книгу. Используйте минуты, когда ребенок ведет себя более спокойно. Рано утром, после обеда перед дневным сном или вечером после чистки зубов — хорошее время, чтобы почитать вслух. Найдя идеальное сочетание времени и книги, вы увидите, как легко и спокойно начнет засыпать ваш малыш. Чтение вслух является проверенной тактикой, помогающей детям справиться со стрессом.
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6. Любовь к чтению. Дети, которым читают вслух в течение первых лет жизни, которые живут в окружении книг, с гораздо большей вероятностью будут увлекаться чтением в старшем возрасте. Ребенок усваивает, что чтение — это важно и вместе с тем приятно и весело. Забота и внимание, проявляемые родителями во время чтения вслух, помогают малышу развить положительное отношение к книгам.


7. Развитие моторики. Ребенок учится, как пользоваться книгой, как держать, как переворачивать страницы — развивается мелкая моторика. 


8. Чувственное удовольствие. Хорошая детская книга содержит занимательные иллюстрации, бумагу, приятную на ощупь, а новая книга еще и пахнет хорошо. Все это работает на то, чтобы от процесса совместного чтения малыш получал удовольствие.


9. Навык аудирования. Чтение вслух учит ребенка внимательно слушать. Не успеете оглянуться, как этот навык очень быстро пригодится ему в школе.


10. Воспоминания. Десятую причину можно отнести к самым главным. Вспомните, как ваша мама или папа читали вам на ночь вашу любимую книгу. Такие порой обрывочные, но теплые и светлые моменты детства складываются в картинку, которая согревает нас в трудные минуты на протяжении всей жизни. Теперь наша обязанность как родителей — и у наших детей оставить такие же воспоминания, которые будут их защищать и согревать во взрослой жизни.
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Читаем детям…. Советы

Зачем нужны книги?

· Помогают познавать искусство слова и живописи благодаря иллюстрациям.

· Прививают навыки слушания.

· Помогают подготовить ребёнка к процессу обучения чтению.

· Развивают кругозор и эмоциональную сферу.

· Помогают развивать воображение.

· Помогают развивать особую связь между ребёнком и родителями.

· Доставляют ребёнку удовольствие.

Когда читать?

· Выбирайте время, когда ребёнок в хорошем расположении духа.

· Выделяйте несколько минут, но каждый день.

· Приучайте ребёнка «ждать»  время для чтения.

· Читайте в любом месте.

· Утешайте ребёнка, показав ему красивую книгу, если он расстроен или капризничает.

· Не отказывайте ребёнку, если он просит почитать.

Как читать?
· Выбирайте удобное место.

· Читайте наизусть стихи, которые сами помните с детства.

· Берите книги, которые можно давать ребёнку держать в руках.

· Читайте с выражением.

· Давайте ребёнку самому выбирать книгу.

· Перечитывайте любимые  книги.

Зачем читать?

· Благодаря чтению развивается речь ребёнка и словарный запас. Книга учит маленького человека выражать свои мысли и понимать сказанное другими людьми.

· Чтение развивает мышление. Из книг ребёнок учится абстрактным понятиям и расширяет горизонты своего мира. Книга объясняет ему жизнь и помогает увидеть связь одного явления с другим.

· Работа с книгой стимулирует творческое воображение, позволяет работать фантазии и учит детей мыслить образами. 
· Чтение – самое доступное и полезное занятие для интеллектуального  и эмоционально-психического развития ребёнка

· Чтение развивает познавательные интересы и расширяет кругозор. Из книг и журналов ребёнок узнаёт о других странах и другом образе жизни, о природе, технике, истории, и обо всём, что его интересует.

· Книги позволяют ребёнку познавать самого себя. Для чувства собственного достоинства очень важно знать, что другие люди думают, чувствуют и реагируют так же, как он.

· Книги помогают детям понять других. Читая книги, написанные писателями других культур и эпох, и, видя, что их чувства и мысли похожи на наши, дети лучше понимают и избавляются от предрассудков.

· Хорошую детскую книгу можно читать вслух. Процесс совместного чтения способствует духовному обогащению родителей и детей, установлению взаимопонимания, близости, доверительности. Книга объединяет поколения.

Читаем снова и снова…

Как известно, дети часто любят слушать одни и те же истории. Что делать в таком случае?

Посмотрите заголовок этого совета!

Читайте именно то, что он просит. Это не каприз. Ребёнок желает разобраться в книге глубже, процесс познания её происходит медленнее, он получает от чтения удовольствие. Не лишайте его всего этого.
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Ведь идёт подготовка к будущему вдумчивому и внимательному чтению, воспитание полноценного восприятия книги. Так что если книга вызывает удовольствие ребёнка и он обращается к ней постоянно, читайте ему её столько раз, сколько ребёнку этого хочется
ЗАЧЕМ ЧИТАТЬ РЕБЁНКУ КНИГИ ???
Читая книгу, ребенок создает свой собственный мир, определяет главного героя, с ним переживает. В фильме или компьютерной игре ребенку все подается на подносе - не нужно прилагать усилия и думать, чтобы понять сообщение.
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Также чтение способствует быстрому улучшению языковых навыков у детей. Чтение сказки позволяет ребенку изучить правила правильного построения предложений, знакомит его с правилами орфографии. Кроме того, вечером чтение позволяет вашему ребенку успокоиться и расслабиться. Книги также позволят ребенку лучше понять мир. Подавайте своему ребенку хороший пример - читайте сами.
7 самых важных причин, почему 
"дети должны читать книги":

· Чтение вслух стимулирует развитие детского мозга.

· Чтение вызывает любопытство и помогает ребенку понять себя и других. Дети быстро учатся на примере - имитируя.

· Чтение стимулирует развитие речи и улучшает память. Чтение также помогает в преодолении дислексии.

· Чтение формирует моральную чувствительность ребенка. Таким образом, вы инвестируете в моральное и интеллектуальное развитие ребенка.

· Книги формируют положительный образ.

· Чтение также отвечает за создание особого вида эмоциональной связи между родителями и детьми. Чтение это способ проведения времени с ребенком.

· Чтение вслух с ребенком поможет ему преодолеть многие проблемы подросткового возраста.

Помните, что ежедневное чтение:
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· Обеспечивает эмоциональное развитие ребенка

· Развивает речь, память и воображение

· Учит думать, улучшает концентрацию

· Укрепляет чувство собственного достоинства ребенка

· Расширяет общие знания

· Облегчает обучение, помогает добиться успеха в школе

· Учит моральным ценностям , помогает в воспитании

· Предотвращает зависимость от телевидения и компьютеров

· Защищает от опасности массовой культуры

· Формирует привычку читать и учиться на всю жизнь

Таким образом, мы возвращаемся к старым добрым способам проведения свободного времени. Читайте вашему ребенку каждый день!



Секрет старых сказок прост: за века своего существования они миллионы раз пересказывались маленьким слушателям, а потому полностью приспособились к потребностям детей.

Наверняка все родители читали детям сказки «Колобок», «Теремок», «Волк и семеро козлят» и потом задавали себе вопрос: «Почему сказки для маленького ребенка так плохо заканчиваются?» Самые первые сказки в жизни крохи похожи на страшилки. Неужели наши предки так хотели запугать ребенка? Но, если заглянуть немного глубже в суть, то окажется, что эти страшилки вовсе не для детей. Они написаны для взрослых. Именно взрослые должны нести ответственность за жизнь и здоровье своего карапуза. Вот родителям в сказках и объясняется, что случится с ребенком, если его оставить одного на краю, «положить на окошко простудиться» или если он убежит в незнакомое для него место. Русские народные сказки предостерегают родителей о последствиях, причем именно в той форме, которую с легкостью воспринимает подсознание. Сказки о безопасности – это своего рода инструкция к действию. У маленьких детей воображение еще не развито, поэтому младенец все равно не поймет, что колобок погиб, а козлят съели. 
В русских народных сказках всегда есть инструкция о том, что можно сделать, а чего делать нельзя. И малыш усваивает эти правила с молоком матери. В сказке все сказано и все очень подробно объяснено. Задача родителей состоит в том, чтобы акцентировать внимание ребенка на отдельных местах. Малыши копируют поведение родителей. Вы можете показать свое отношение к беспечным поступкам колобка. Помните, что осуждать можно только поведение главного героя, которое привело к печальным последствиям. Чтобы польза от сказок была максимальной, обязательно комментируйте их. Простое «ай-ай-ай» уже покажет Ваше отношение к проступку колобка. Задавайте вопросы по сказке: «Как ты [image: image71.jpg]"Zmlm /enpmi/ut mbteatt, :(
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думаешь, почему колобок убежал? Можно ли убегать одному? Кто обхитрил Колобка?» и т.д. Подведите итоги после прочтения сказки: «Наша Маша молодец. Они никогда не убегает одна». При последующих прочтениях сказки нужно будет вызвать у ребенка недоверчивость к чужим речам, предупредив его о возможных опасностях. Также не нужно сразу лишать сказку волшебства и приводить печальнее примеры из реальной жизни. 
Этому ребенок научится чуть позже, когда подрастет. Можно поиграть в Колобка или Теремок, а в конце заменить традиционную концовку на ту, что колобка не съест лиса, а он убежит от нее. Или ребенок может спастись из развалившегося дома, который раздавил медведь. В процессе таких игр ребенок должен усвоить, что уходить и разговаривать с незнакомцами нельзя, а в случае опасности нужно убегать. 
Чтобы детки лучше запоминали правила поведения, перед прочтением очередной сказки определите, какие полезные уроки ребенок может получить. Сказки лучше рассказывать, а не читать. Пересказ своими словами более доверительный и теплый. Обязательно выражайте свое отношение к поведению тех или иных героев. Вы можете осуждать их поступки или наоборот восхищаться. Задавайте вопросы, при этом необязательно ждать, что ребенок ответит на них. Вопрос подчеркивает главное, он заставляет задумываться. Сказки о безопасности – это учебники жизни. В них содержится опыт многих поколений, который учит малыша обращаться за помощью, не преступать запреты, не трусить и не сдаваться. Вот некоторые сказки, которые Вы можете прочитать и обсудить со своими детками: «Гуси-лебеди». Ребенок научиться быть готовым к неожиданностям, и поймет, что в некоторых случаях убегать не стыдно, а необходимо. «Кот, петух и лиса». 
Если ребенок попал в беду, то нужно громче кричать и поднимать шум. «Волк и семеро козлят» научит ребенка не быть доверчивым и не открывать двери, а также не говорить всем, что дома никого нет.  «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» объяснит ребенку, что выход найдется из любой ситуации. Нужно лишь хорошенько подумать. «Иван – крестьянский сын и Чудо-Юдо» поможет понять малышу, что во время неприятностей нельзя падать духом, нужно искать причину неудач и устранить ее.
Читайте с ребенком сказки,

учите его жизни ненавязчиво и интересно.       

 Бытовые сказки ("Морозко") расскажут детям, что люди есть хорошие и плохие. Пусть выбирают, какими им быть: ленивыми и злыми или добрыми, смелыми и трудолюбивыми.
Родителям следует помнить, что развитие воображения таит некоторую опасность — появление детских страхов в 5-6-летнем возрасте после прочтения волшебных сказок. Нужно учитывать эмоциональное состояние своего ребенка и в случае необходимости "смягчить" воздействие сказки, напомнив о сильном и бесстрашном герое сказки.

Сказки Ш. Перро, братьев Гримм, Г. X. Андерсена столь же любимы, как и русские народные сказки. "Золушка", "Красная Шапочка", "Мальчик с пальчик", "Снежная королева", "Щелкунчик" — все они захватывающе интересны, [image: image72.jpg]


интригующие и поучительны.

Список литературы для чтения  детям 6-7 лет
по основам культуры безопасности

«Морозко»

«Два Мороза» 

 «По щучьему веленью»

«Маша и медведь»

«Сестрица Аленушка и братец Иванушка»

«Гуси - лебеди»

«Мороз Иванович», «В гостях у Дедушки Мороза» – В.Ф. Одоевский

«Двенадцать месяцев», «Снегурочка»  — С.Я. Маршак

«Проказы старухи-зимы» — К.Д. Ушинский

«Старик-годовик» — В.И. Даль

«Серебряное копытце» – П.П. Бажов

«Серая шейка» — Д.Н. Мамин-Сибиряк

«Ёлка», «Снеговик», «Снежная королева», «История года»,   «Девочка со спичками»  — Г.-Х. Андерсен

 «Бабушка Метелица» — Братья Гримм

«Волшебные краски» — Е. Пермяк

«Планета новогодних ёлок», «Путешествие Голубой Стрелы» — 

Дж. Родари

 «Волшебная зима» — Туве Янсон

«Щелкунчик и Мышиный Король» — Э.Т.А. Гофман

«Бенгальские огни», «Мишкина каша», «Фантазеры»  — Н.Носов

«Два брата» — Е. Шварц

«Метелица» – Мария Волынская

«Огонек Богородицы» – Олег Игорьин

«Мой дневник. Зима» — Л.Кон и Б.Щербаков

«Ёлка» — М.М.Зощенко

«На катке» — В.А. Осеева

«Друг или враг», «Прошлогодний снег», «Зима на колёсах», «Сухой лёд», 

«Круглый год - гладкий лёд», «Мороз выручил», «Мороз и шуба», «Космическая одежда», «Снеговая кладовая» — Михаил Садовский

«Проказы старухи-зимы» — Константин Ушинский

«Что мы заготовляем на зиму», «Лыжная прогулка в лес» — Даниил Хармс

 «Соломинка, уголь и боб» - Братья Гримм 

 «Читайте детям»

[image: image41.png]



Какая книга в детстве у вас была  самой любимой? Конечно, сказка.

Может быть, не все помнят ее название, но, наверное, доброе, теплое, светлое впечатление осталось навсегда в вашей жизни. Очень важно, какой будет первая книга вашего ребенка. Она, с одной стороны, вызовет у ребенка потребность общения с книгой, с другой – будет развивать художественный вкус, речь, словарный запас, умственные способности.

Ребенок знакомится с литературой в раннем возрасте, когда еще не может построить развернутый и связанный рассказ, придумать собственную сказку, сочинить стихотворение. Не каждый может понять авторскую мысль и ответить на вопросы о содержании прочитанного произведения.

Как помочь ребенку?

Условно в детской литературе можно выделить  два направления.

Первое – художественно-познавательная литература. Такие книги знакомят ребенка с явлениями живой и неживой природы, произведениями искусства, социальными явлениями, историей и географией. Художественно-познавательная литература является источником информации, развивает потребность обращаться именно к книге за нужными сведениями.

Первое прочтение литературного произведения, как правило, вызывает у ребенка только эмоциональное переживание, но постепенно он начинает анализировать содержание. 

Взрослый может спросить: «О ком этот рассказ?  Что они делали?» Детям постарше задают вопросы, требующие понимания причин происходящих событий: «Почему так получилось? Как ты думаешь, что случится дальше? Почему?» Очень важно, чтобы книга вызывала у ребенка стремление узнать еще больше. Если вы прочитали рассказ об осени, обсудите, как и что изменяется в природе, что происходит с птицами и животными в это время года. Лучше не давать готового ответа, а помочь найти его в книге. Нужно не только поддерживать, но и подпитывать первое естественное любопытство ребенка. Ему интересно абсолютно все. Кроме того, дороги минуты особой близости со взрослыми, совместные переживания.

Когда ребенок подрастет, можно использовать книгу как тему для беседы. Рассмотрите, например, атлас, и расскажите, как и что на нем обозначено. Покажите карту звездного неба и поговорите о том, какие звезды можно увидеть над крышей вашего дома. Конечно, такие беседы потребуют от вас небольшой подготовки, но эти усилия окупятся интересом ребенка.

Второе направление художественной литературы – художественные произведения, которые малыш может понять, как бы прожив их. Это происходит, прежде всего, в игре. Он  разыгрывает историю с тремя поросятами, повизгивая от ужаса перед волком; пытается пересказать разговор волка и Красной Шапочки; выстраивает игрушечных зверей перед теремком.

В детском саду большое внимание уделяется знакомству с народным творчеством и самому любимому занятию детей – драматизации русских народных сказок. Можно и дома создать условия для самореализации ребенка.

Разные виды театров можно сделать своими руками: пальчиковый, деревянные ложки, настольный, би-ба-бо. Дети любят наряжаться. 

Это также способствует перевоплощению, развитию творческих способностей.
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Как правило, в семьях, где родители часто и много читают детям, существует гармоничная, доброжелательная атмосфера. Чтение книг родителями своему ребенку можно рассматривать как показатель благополучной семьи.


Через книгу ребенок воспринимает различные модели поведения (как дружить, как добиваться цели, как решить конфликты), которые могут быть эффективны в различных жизненных ситуациях. Наибольший эффект может быть достигнут, если чтение дополняется также совместным обсуждением, кто и что вынес для себя, что понравилось, что было близко, напугало, позабавило.  Родители могут помочь ребенку увидеть аналогии  прочитанного с его собственной жизнью.


Какие еще значимые аспекты развития ребенка затрагиваются в процессе совместного чтения?

Удовлетворение потребности в безопасности.


Когда ребенок сидит на коленях у мамы или папы (или рядом с родителем, прижавшись к нему) во время чтения книги, у него создается ощущение близости, защищенности и безопасности. Создается единое пространство, чувство сопричастности. 
Такие моменты имеют сильное влияние на формирование комфортного ощущения мира.

Чувство ценности и значимости своего «Я» и своих интересов.


Когда родители читают то, что интересно ребенку и готовы обсуждать с ним значимые для него темы, стремятся как  можно лучше понять его взгляды, у ребенка формируется  представление о себе как о значимой личности, чьи потребности и интересы важны (так как им уделяют внимание такие важные люди –родители).

Формирование ценностей.


Книга влияет на нравственные идеалы ребенка, формируя его ценности. Герои книг совершают различные поступки, переживают разные жизненные ситуации, созвучные с миром ребенка или неизвестные ему. На примерах ситуаций, в которые попадают герои книг, ребенок учится понимать, что такое добро и зло, дружба и предательство,  сочувствие, долг, честь. И задача родителей помочь увидеть отражение этих ценностей в жизни ребенка.


Родители хотят, чтобы их дети много читали. Но возникает вопрос: а как часто и что читают сами родители?  Обсуждают ли взрослые с детьми прочитанное?  Как часто родители сами читают детям?


Дети имеют огромную потребность, чтобы родители читали им в слух. Для благополучного развития ребенка семейное чтение очень значимо, и не только пока ребенок сам не умеет читать, но и более позднем возрасте. Дети с нетерпением ждут, когда же у мамы или папы найдется для них время.  


К сожалению, сейчас во многом прочтение книг заменили мультфильмы. Но они не заменяют книгу. В мультфильме образ героя и сюжет однозначно задан, а при прочтении книги существует возможность привнесения собственной индивидуальности.

Но главным в совместном чтении является то, что эта важная форма общения ребенка и родителя, которая теряется, когда ребенок оставляют одного для просмотра мультфильма. Это способ, позволяющий протянуть ниточку от одного поколения  к другому, поддержать общение в семье, стремительно сокращающееся в силу огромной занятости родителей. 


Чтобы ребенок рос  психически здоровым, ему необходимо полноценное общение с родителями, личностное общение, когда внимание уделяется ему полностью и он его не делит ни с приготовление ужина, ни с разговором по телефону или просмотром программы новостей. И совместное чтение дает такую возможность. И это особое общение. Оно отличается от обычного тем, что с одной стороны родителю легче донести до ребенка свои ценности и взгляды, которые тот не всегда готов услышать а повседневной жизни. С другой стороны это общение на темы, важные для самого ребенка.

Книжку с мамой я читала,

А потом чуть-чуть устала,

Я проснулась,  мама  спит,

Книжка рядышком лежит.

Книжка называется

«Спящая красавица».

                                        Ю.Любимов


В современном мире меняется роль книги в жизни ребенка. Если еще до недавнего времени книга была учебником жизни, то сейчас книга – это, прежде всего, источник информации.


Современные дети живут в совершенно ином информационном  пространстве по сравнению с предыдущим поколением.


Хотя увеличился объем  воспринимаемой  информации, но в процентном

Соотношении уменьшилось количество книг, посвященных морально-нравственным проблемам. Многим социальным аспектам реальности не дается однозначной оценки и у детей не всегда адекватно формируются представления о том, что такое хорошо и что такое плохо. Поэтому возрастает роль совместного обсуждения прочитанного ребенком.
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Малыш и мама, малыш и папа – это связь ребёнка с родителями, данная природой. Тесный контакт, как физический, так и душевный между мамой и её ребёнком закрепляется при грудном вскармливании, а сладкий младенческий сон убаюкивается в это время маминой колыбельной. Мамин голос, нежный и родной, сопровождает ребёнка с самого зарождения его жизни. После прекращения грудного вскармливания и тогда, когда колыбельная песенка перестаёт быть актуальной, многие родители забывают о сохранении тесной эмоциональной связи между ними и ребёнком. Мамин голос, зачастую, начинает заменять просмотр мультфильмов на ночь, а доброе нежное родительское слово превращается в редкий дар. Общение с ребёнком превращается в основном в язык команд и запретов: «помой руки», «поиграй», «посмотри мультик»… Активный жизненный ритм и реалии современной жизни отдаляют друг от друга родителей и их чада. Поэтому, мудрые и любящие родители должны ценить общение с малышом, что позволяет укрепить взаимосвязь с ребёнком.


Вот здесь и приходит на помощь чтение детям книг на ночь? Почему именно на ночь? Здесь можно выделить несколько причин такого удачно выбранного времени суток для чтения:


Время перед сном – это тот период, когда все уже освободились от дневных забот. Поэтому, это наиболее удачно выбранное время суток для создания доверительной атмосферы между родителями и ребёнком, это своеобразный семейный ритуал, посвящённый общему делу, общению, взаимному проявлению любви и гармонии. 


Чтение детям на ночь – это продолжение колыбельной, которая выполняла миссию убаюкивания, но с возрастом перешедшая на другую, высшую, ступеньку. 


Благодаря чтению книг на ночь родителями, ребёнок лучше засыпает и спит со сладкими сновидениями, благодаря полученным эмоциям. 


Вечерняя атмосфера сама по себе успокаивает, поэтому чтение книг в это время облегчает восприятие услышанного и способствует  формированию положительных эмоций, а, следовательно – и приятных сновидений. 
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«Сказка ложь, а в ней намёк, добрым молодцам урок», - сразу вспомнилось при мыслях о сказках. Чтение детям сказок на ночь – это лучшее средство хорошего убаюкивания и засыпания. Сказкотерапия хорошо себя зарекомендовала с давних времён. Чтение сказок – это замечательное средство для формирования психики и восприятия окружающего мира малышом, это важный инструмент раннего развития, а также главный элемент воспитательной работы.


Чтение сказок, обсуждение действий и поступков действующих героев, а также фантазирование продолжений историй способствуют всестороннему развитию интеллекта ребёнка. Сказкотерапия на ночь – это также залог хорошего засыпания для непоседливого малыша. Главное – научиться заинтриговать кроху и побудить у него интерес к слушанию. 




                                                                                                                                                        
Чтобы чтение приносило удовольствие и реальную пользу, нужно придерживаться простых, но важных правил:
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Если ваш малыш не хочет слушать, то не нужно его заставлять, так как это не принесёт никакой пользы. Взаимное чтение книг должно приносить максимум удовольствия, а не быть непосильной ношей. 
· Не злоупотребляйте временем! Как правило, маленьким деткам в возрасте от года до трёх читают в среднем до десяти минут, в возрасте от трёх до пяти лет – 15-20 минут подряд. Хочу заметить, что это средние показатели, а никак не нормативы. Вы должны подстраиваться под потребности вашего ребёнка. 
· Чтение книги ребёнку на ночь должно приносить взаимное удовольствие. Если вы себя попросту заставляете читать, чтобы выполнить ежедневный план, это не принесёт никакого удовольствия вашему ребёнку. Известно, что малыш очень чувствует эмоции своих родителей, поэтому чтение книги должно происходить при самых положительных настроях и должно приносить максимум удовольствия. 
· Не выбирайте страшных книг, будоражащих воображение. 
· Читая каждый день книги своему ребёнку, вы способствуете расширению его знаний и словарного запаса. 


Рекомендуется чтение книг обоими родителями, что способствует становлению тесного душевного контакта ребёнка, как с мамой, так и с папой. 


Читайте книгу медленно, выразительно, стараясь максимально передать эмоции действующих героев и обстановки. 


Не заменяйте живое чтение «сухими безжизненными» аудиокнигами.
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YNpasKHeHHH MOXKHO BKAIOYHMTH HETPOMKYIO, CIIOKONHYIO My3BIKY,

poBeACHHIO PETEABHTATEABHIX Ypayyeg,
B IOMAIIHHX ycAOBHﬂX

===

PeKOMEHZAIHH [ASl NPOBEAEHHS yNpaKHEHHH.
B 3aBHCHMOCTH OT Bo3pacta PeBEHOK MOXKeT cujeTs anbo 3a
cToroM, AMG0 Ha KoBpHKe. [IBWKEHWS W pEYeBoii MaTepuan
3ay9MBATH NEBAPHTEABHO He OBS3ATEABHO — YIIPAXKHEHHS
MPOBOAATCS IO TIO[pakaHHIO BMecTe ¢ Bamu. BaxHo He 3a6eiBath,
4TO YIPEKHEHUS! OANHBI GbITH SMOLHOHAABHO HACHILEHHBIMH,
TIPOBOJMTE HX HYXKHO B HIPOBOH (hopMe, YTOOBI OHHM IMPHHOCHAH
Bawemy peGéHKY pajsocTh H Tlpu

9TOGBI CO3/IaTh COOTBETCTBYIOWIMI HacTpoil. Bama peus moaxHa
6uITh UeTKOl u TOHATHOH PeGEHKY, He GOHTECH HCIOAB3OBATH KAK
MOKHO GOAbIIIe MHMHKH. 3TO BEISOBET y peGéHKA cHawara

Her TOx a 3atem OH TEABHO HAYHET
oforamarh CBOH 3MOLMH, HHTOHALMIO M MHMHKY.

Arpa ¢ mumxamm»
Mama ¢ MHLIKaMH Hrpasa,
IlIumky pasHble KHjasa.
B3pOCABI/ MMATHDYT «OpOCAHHes BOOBDAKACMOl LIMUIKH, DEGEHOK COBEpMIACT
XBaTaTeAbHoe JBIKEHHE PYKOit
Menagexxara X moimanH,
C cunoi cxaau, pasiomann,
CHABHO CUMAEM KyAAUOK
B cToposs! 6pocasu,
BEITOAHSEM GPOCAIONIHE IBHIKCHHS
A DYHKH OTABIXaAH.
TlOTPSIXMBAEM PACCAAGACHHO KHCTSMH DYK.

«Paxymxar
B MOpe Mbl HALIAM PAKYLIKY.

CHAQMbIBACM AQIOHH AOZOUKOL.

Mbi €8 MpHAOXKHM K YLIKY,

TIPHKAGMIBIBAEM AGZOHb K NPABOMY VXY, TOAOBY HAKAOHSEM K TDABOMY MAEdY.
U cyposoio 3umoii

TIpUKAQBIBACM AGIOHD K ACBOMY YXY
ByAeM CAyiaTh Mbl PHGOIL.
HaKAOHSIEM TOAOBY K ACBOMY NACHY.
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Q «Komrxan
Cros crubaeM pyKM B AOKTSX TeEpEX PYbIo.
BOT OKOMIKO PaCHaxXHyAOCH.

Pa3BUracM PYKH B CTODOHBI.

BbilAa KOIIKA HA KAPHHUS.

BBINOAHSCM TAGBHbIC JBHUKCHHUS PYKAMH.

Tocmorpeaa Kowmka BrIpaBo,

TloBOpauMBaeM TOAOBY BIPABO.

TocMoTpeAa KOWKa BHHS.

Omyckaem roAOBy BHHUS.

Komika BA€BO MOBEPHYAACH,

TloBOpauMBAEM TOAOBY BACE(

TlpoBoamaa B3rASIZIOM MyX,
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pyxamu.
Ql‘[a/\sum KPENnKO MbI CXKHMaeM,
QN UT06 IMeCOK He BBICBIMAACH,
("ITOS B pyKax y Hac OCTaACA.
KpenKo CKHMAeM KyAaxi.
Taspuer pasxuvaeM,
IMecouex BBICHIIAEM.

CTpsIXHYAH C PyK MEcOK.

ToTpsxuBaeM pyKami.
Yeraan pyuxu. Ox!
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Приложение 6

Конспект занятия по развитию речи 

«Путешествие в сказку «Как олененку маму искали»
Вид занятия: тематическое.

Тип занятия: обобщение и систематизация, закрепление знаний. 
Тема: Дикие животные наших лесов и их детеныши.
Возраст: 6-7 лет
Ведущая образовательная область: «Речевое развитие»
Интеграция образовательных областей:
«Познавательное развитие»
«Социально-коммуникативное развитие»
«Физическое развитие»
Цель: содействовать развитию словаря и активизировать его в связной речи
Задачи:

Коррекционно-образовательные:
1. Актуализация словаря по теме: «Дикие животные наших лесов и их детеныши».

2. Совершенствование грамматического строя речи: 

- образование существительных с помощью суффиксов –их, -ух, -иц,- онок, 

-нок, -ат, -ят;

- употребление в речи предлогов: на, из, из-за, из-под;

- развитие связной речи;
- развитие общих речевых навыков (четкости дикции, интонационной выразительности речи);

- совершенствование навыков слогового анализа слов, звукобуквенного

анализа слов.
Коррекционно-развивающие:

1. Развитие общей и мелкой моторики.

2. Развитие зрительного и слухового внимания.
3. Развитие графических навыков.  

4. Развитие творческого воображения, подражательности.
Коррекционно-воспитательные:

1. Воспитание бережного отношения к природе.

2. Формирование навыков сотрудничества, самостоятельности.

Оборудование. Иллюстрации к сказке, предметные картинки с изображениями диких животных, маски животных, домики для слогов, карточки для штриховки, карточки для составления предложений, магнитная доска, карточки с рисунком зайца.
Словарная работа: дикие животные, звери, лисица, медведица, ежиха, зайчиха, барсучиха, оленуха, вразвалку, шуршание, лохматая, косые глаза, стройные ноги, пятнышки, выкатилась.
Ход занятия:

I. Организационный момент.

Задание от Весёлого Язычка: 
Говорим всегда красиво,                                                                                              правильно, неторопливо.                                                                                                   

Кто хочет разговаривать,                                                                                                               тот должен выговаривать.                                                                                                    

Всё правильно и внятно,                                                                                                             чтоб всем было понятно!
Артикуляционная гимнастика: «Лягушка», «Слон», «Бегемот», «Конь». 

II. Основная часть. 

Логопед: Дети, вы любите сказки?
Дети: Да! 
Логопед:  А путешествовать вы любите? 
Дети: Да!
Логопед: Сегодня мы отправимся в необычное путешествие по волшебному лесу. Для того чтобы попасть в сказку «Как оленёнку маму искали», выполните мое задание. 
1. Дидактическая игра «Рассели по домикам»
Подойдите к столу, возьмите фигурки диких животных, рассмотрите и назовите их, разделите названия на слоги. Разложите по домикам.

1-й ребенок. ли-си-ца. В этом слове три слога.

2-й ребенок. волк. В этом слове один слог.

3 - и ребенок. бел-ка. В этом слове два слога.

И т. п.

Логопед: Каких животных вы сейчас называли?

Дети: Это дикие животные, они живут в лесу.
Логопед: Как еще их называют?
Дети: Звери.
2. Рассказывание сказки логопедом. 

Логопед выставляет на магнитную доску иллюстрацию к сказке. По ходу добавляет картинки с изображением животных.
Логопед: Однажды девочка собралась на прогулку в лес. Вышла она на лесную полянку и услышала, что кто-то жалобно плачет. Девочка спряталась за дерево и стала наблюдать. Она же знала, что вести себя в лесу нужно очень осторожно, чтобы не напугать животных и птиц, чтобы не навредить им. И вот она увидела, что плакал малыш, у которого были тоненькие ножки, огромные глаза и крошечный дрожащий хвостик. Он жалобно тянул: 

- Мама! Мама!
Неожиданно на ветку дуба прыгнула белка и спросила:
- Что случилось? Ты потерялся?
- Да, я потерял маму.

- А какая твоя мама? У нее есть пушистый рыженький хвостик?
- Нет, - горько заплакал малыш.

Из-за дуба вразвалку вышла медведица и сказала:

- Наверное твоя мама носит лохматую коричневую шубу?

- Нет, - продолжал плакать малыш.

Послышалось шуршание, и из-под пня выкатилась ежиха. Она озабоченно нахмурилась и сказала:

- Я знаю, у твоей мамы колючки на спине.

- Нет, - продолжал реветь малыш.

Зашевелились кусты, и оттуда выскочила зайчиха. Она спросила:

- Тогда у твоей мамы косые глаза и длинные уши?

- Нет! Нет, - зарыдал малыш.

С сопением из норы вылезла барсучиха.

- Может быть, у твоей мамы белые полоски на мордочке? - поинтересовалась она.

- Нет же, - неожиданно рассмеялся малыш. Где вы видели такую маму: с пушистым хвостиком, в коричневой лохматой шубе, с иголками на спине, с косыми глазами, с длинными ушами, да еще с белыми полосками на мордочке?

- Да уж, - засмеялись все лесные мамы. — А какая же твоя мама?

- Моя мама - самая красивая. Она светло-коричневая, с белыми пятнышками на спине. У нее маленькая головка и большие красивые глаза, стройные ноги и крошечный хвостик.

- Знаем, знаем, - загалдели лесные мамы. Как хорошо, что малыш знает приметы своей мамы.  
И тут на поляну выбежала встревоженная оленуха. Малыш бросился к своей маме. Она нежно лизнула его влажным языком в лоб. Как были рады этой встрече все лесные мамы! А больше всех была рада девочка, которая с улыбкой отправилась домой.

3. Упражнение «На водопой». 
Логопед: Вставайте в круг на ковре и представьте, что мы превратились в диких животных.
Дети повторяют за логопедом:

Как-то раз лесной тропой, звери шли на водопой. (Идут по кругу друг за другом.)
За мамой лосихой топал лосенок, (Идут, громко топая.)
За мамой лисицей крался лисенок, (Крадутся на носочках.)
За мамой ежихой катился ежонок, (Двигаются в полу приседе.)
За мамой медведицей шел медвежонок, (Идут в перевалку.)
За мамою белкой скакали бельчата, (Двигаются прыжками.)
За мамой зайчихой — косые зайчата, (Продолжают прыгать, сделав ушки из ладоней).
Волчица вела за собою волчат, (Крадутся большими шагами.)
Все мамы и дети напиться хотят. (Поворачиваются лицом в круг, встают на четвереньки, делают лакателъные движения.)
4. Беседа по сказке. 
Логопед: Куда однажды собралась девочка?

Дети: Однажды девочка собралась на прогулку в лес.

Логопед:  Что неожиданно услышала девочка?

Дети: Девочка услышала, что кто-то жалобно плачет.

Логопед:  Кто же это был?

Дети: Плакал малыш, у которого были тоненькие ножки, огромные глаза и крошечный дрожащий хвостик.

Логопед: Кто пришел на помощь малышу?

Дети: На помощь малышу пришли лесные мамы.

Логопед:  Попробуйте изобразить, как все происходило.
5. Разыгрывание сценки по ролям.
Далее логопед выбирает детей на роли олененка и лесных мам. Дети разыгрывают сценку по ролям.
Логопед: Чем закончилась лесная сказка?
Дети: На полянку выбежала мама оленуха и увидела своего детеныша. Все лесные мамы очень обрадовались, а больше всех обрадовалась девочка, которая с улыбкой пошла домой.

6. Игра «Кто откуда?». Совершенствование грамматического строя речи (употребление в речи имен существительных с суффиксами - их, -иц, -онок, - енок, - ат, -ят, употребление в речи предлогов к из, из-за, из-под, расширение глагольного словаря).
Логопед: Где сидела мама-белка?

Дети: Белка сидела на ветке дуба.

Логопед:  Откуда вразвалку вышла медведица?

Дети: Медведица вышла из-за дуба.

Логопед: Откуда выкатилась ежиха?

Дети: Ежиха выкатилась из-под пня.

Логопед: Откуда выскочила зайчиха?

Дети: Зайчиха выскочила из кустов.

Логопед:  Откуда с сопением вылезла барсучиха?

Дети: Барсучиха вылезла из норы.
7. Развитие общих речевых навыков.
Логопед:  Сейчас мы с вами расскажем чистоговорку про бобров. Делаете вдох, а на выдохе говорите первую строчку. Снова делаете вдох - на выдохе говорите вторую строчку и т. д.
Дети:

У нас в реке живут бобры.

Бобры добры, бобры бодры. 

Мудры плотин строители. 
Бобры — речные жители.  (В. Лившиц)
8. Упражнение «Назови детёнышей». 

Логопед: Дети, отгадайте загадку:

Зимой беленький, 
летом серенький. 
Прыгает ловко, 
любит морковку. 
Дети: Заяц
Логопед:  К нам пришел заяц, он всё перепутал. Вы так хорошо справляетесь с заданиями, что я хочу, чтобы вы исправили ошибку зайца.
Логопед демонстрирует изображения диких животных, на обратной стороне показывает картинку с изображением детёныша. Изображения перепутаны.
Логопед: Это детеныш медведя. Как он называется? Правильно?

Дети: Нет! (Дети исправляют ошибки). И т. д…
Логопед: Заяц доволен вами и в подарок оставил необычные листочки в клетку, а к ней инструкция.
9. Графический диктант «Заяц». 
Логопед раздаёт детям листочки.

Логопед: Вы видите точку. Слушайте внимательно и выполняйте инструкцию. 
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10. Итог занятия.
Логопед:  Как называется сказка, в которой мы побывали?

Дети: Сказка называется «Как олененку маму искали».

Логопед: Как зовут маму олененка?

Дети:  У олененка мама - оленуха.

Логопед: Чем мы сегодня занимались?

Дети:  Мы разыгрывали сценку, делили слова на слоги, составляли предложения, играли в игры «Найди маму» и «Кто откуда?». Рисовали зайца по клеточкам.

Логопед:  Дома расскажите сказку маме и папе, нарисуйте картинку к ней, а завтра из ваших рисунков мы сделаем книжку и у нас получится своя сказка про оленёнка.

Логопед благодарит детей за хорошую работу. 

Литература:
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